

比取消农业税还实惠

嘉兴在全国率先实现“全民社保”

撰稿 梁国瑞

近百万市民受益

于本月1日正式实施的这项新政策,也使嘉兴成为全国第一个实现社会养老保险全覆盖的地级市。

“这项政策出台后,嘉兴的社保政策将全面覆盖嘉兴户籍和非嘉兴户籍但取得暂住证的常住人口。”嘉兴市委书记陈德荣说。

在此之前,嘉兴的市民享受的社会保险包括两类,一个是《嘉兴市企业职工基本养老保险制度》,另一个是《嘉兴市事业单位职工基本养老保险制度》。在这两个社保制度之下,只有企事业单位职工、被征地农民等这些特定的人群,才能享受社会养老保险(障),而农村居民以及城镇部分未参保的居民则与社保无缘。

“《暂行办法》的出台,将有近100万城市居民受益。”嘉兴市劳动和社会保障局局长汪善明说,“起码从制度设计上,我们已经将社保范围扩大到城乡所有人群:不仅是农

民,还有城镇居民中未参与保险的,以及非嘉兴户籍但已经取得暂住证的外来人员。”

全部由财政支出

由于以前整个社会保障体系不完善,很多人已经到了领取养老金的年龄,却从没参加过任何保障,这如何解决?新政策规定,60周岁以上的老人可以按规定一次性缴费满15年,同样可以领取养老金。

“盼了几十年,我终于也能参加社会养老保险了。”今年60岁的陈文琳老人攥着登载有《嘉兴城乡居民社会养老保险暂行办法》的报纸,神情激动异常。家住嘉兴市区嘉北街道的她,原先是农村户口,后随丈夫把户口迁到城市后,由于没了工作,养老保险也一并失去,每月的生活费只能靠子女接济。

如果不想参保,具有本市户籍且居住生活满30年、年龄在70周岁以上的未享受各类社会养老保障待遇的老人,政府将进行养老基本生活补助。70周岁至80周岁的城镇居民每人每月80元,农村居民每人每月50元;90周岁(含)以上的城镇居民150元,农村居民90元,百岁老人350元。为让社保政策覆盖所有城乡居民,嘉兴市将每年从财政中支出3.6亿元,在嘉兴110亿元的年财政收入中,占到3.27%。

市委书记算笔账

“我们终于能参加社会养老保险了,这项政策比取消农业税还来得实惠。”嘉兴的农民听到新政策即将实施的消息后,发出这样的感叹。

新政策能比取消农业税更让农民感到实惠吗?嘉兴市委书记陈德荣给算了这样一笔账:

嘉兴市目前农民的人均耕地面积在1亩左右,即使种上两季水稻,一年产出1吨左右粮食,去掉农药、种子等的投入,收入也就500—700元左右。

而《暂行办法》中对于社会养老保险的缴费基数有三个标准:上上年度全市农村居民人均纯收入(农村居民按此计算)、城镇居民人均可支配收入、或者两者之和取平均数。在这个基数上,个人缴费比例为8%,政府补贴5%。以今年为例,嘉兴市农村居民人均纯收入预计在1万元左右,那么两年后(2009年)农民自己要缴纳8%即800元,而政府则补贴5%即500元。这1300元则是农民可领到的最低的社会养老保险费。

“奔奔小康,关键看保障。”陈德荣说,“新政策的出台,标志着横亘在城乡之间最后一道‘藩篱’——养老保险终于拆除了。广大农民的后顾之忧解除了,这对于他们才是最实惠的。”

龙泉纪念陈万里诞辰

本报讯 今年是中国田野考古先驱陈万里诞辰115周年,故宫博物院、《文汇报》社和浙江龙泉市政府联合发起了纪念陈万里诞辰115周年系列活动。龙泉市还积极筹建陈万里先生纪念亭及铜像。

被海外陶瓷研究界誉为“中国陶瓷之父”的陈万里,上世纪二三十年代,在交通条件十分恶劣的情况下,跋山涉水“八下龙泉”,在龙泉大窑完成了《瓷器与浙江》的学术著作。

为建陈万里先生纪念亭及铜像,活动组委会启动募捐活动。凡捐资1000元以上者,捐资者姓名将刻在纪念亭刻碑上;凡捐资10000元以上者,将作为嘉宾被邀参加纪念陈万里诞辰115周年系列活动。(钱汉东)

汾湖开发区设行政服务中心

本报讯 吴江市汾湖经济开发区行政服务中心日前正式对外运转,这是国内首个省级经济开发区行政服务中心。

吴江市汾湖经济开发区位于苏浙沪三省一市的交汇点,处在上海半小时经济圈内,直接接受上海经济发展的辐射。据开发区管委会主任助理高建民介绍,目前,建设、发改委、国土、环保、工商、公安、消防等单位在行政服务中心开设了窗口,投资商所有审批事项,均可在第一时间按规定给予办理,行政效率得到很大提高。据悉,该中心正探索增设服务窗口,把老百姓生活所需项目也纳入服务范围。(丁翔)

江阴筹建老农具馆

本报讯 “锄禾日当午,汗滴禾下土。”现在年轻人很少有机会感知“悯农”的意境,为此江阴市在利港镇澄西中学筹建了一家农具馆,30多件跟随了几代人的老农具已被征集上来。

这些老农具有木制的、陶瓷的、铜铁的,形状各异,看了这些老农具,一下子把人们拉回“日出而作、日落而息”的生活情景中。目前,征集工作仍在进行中。老农具馆已正式开馆,主要面向学生。

(梅月红 古月)



“苏州鸟巢”免费迎客

被称为“苏州鸟巢”的苏州科技文化艺术中心集剧院、影院、演艺餐厅、商业中心等多功能于一身,是苏州市规模最大的综合性文化场馆。因为它与北京

“鸟巢”师出同门,同样出自设计大师保罗·安德鲁之手,被誉为北京“鸟巢”的“孪生兄弟”,创造了“一颗珍珠、一段墙壁、一座园林”的集合之美。“苏州鸟巢”于国庆期间投入使用。图为众多市民在苏州科技文化艺术中心免费参观 李俊锋 PhotoBase

撰稿 高丽莎

每年花800元,就可以在距离闹市不远的地方拥有一块菜园。春天在这里播撒瓜果蔬菜种子,锄草施肥,等到秋天,邀上亲朋一起收获自己的劳动成果,还可以免费喝茶打牌。近日,一项专门为都市人度身打造的陶渊明式的“田园生活”休闲项目在杭州推出。

据了解,该休闲项目正公开招募“庄园主”,仅50名限额的“主人”身份招来大批杭州市民前往咨询。小小一块只有使用权的菜地,凭什么吸引了都市白领人群的兴趣?记者决定探个究竟。

园地大半已被“认领”

沿钱塘江向富阳方向,经过六和塔,再过大约20分钟车程,便来到坐落于转塘中村一处山谷里的休闲山庄。

这个名叫浙大“桃花源”的休闲生态私家庄园,是由浙江大学科农种业有限公司开发的。该公司总经理祝庭耀告诉记者,这里原先是种植毛竹和茶叶的田地,后来变成

租块地,当回“陶渊明”

杭州开启都市白领休闲新模式

了一片荒坡。经过一年多时间的整理,该公司在这里开发了占地160亩的庄园。

祝庭耀说的“认领庄园”项目,其实就是市民可以到庄园里选取一块120—200平方米的园地,只要每年交800元费用,就可以在认领的园地里种植自己喜欢的蔬菜瓜果。一次性交纳20年的费用1.6万元,还可以享受免费喝茶打牌。

目前,庄园共推出50块园地。认领其中一块园地的人,能有幸成为庄园的“主人”。在这里,庄主可以体验自己亲手栽种的全过程。等到秋收的时候,还可以带上自己的亲戚朋友一起来园子里喝茶打牌。

整个庄园三面环山,庄园内有3个湖泊。一个个小木屋依山而建,山上绿树葱郁。而在山谷的中央,有一片已经用石灰线分成小块的园地。每个区块都竖着一块小木

牌,上面标有编号。据了解,目前50块园地已有30块被市民抢先认领。

白领青睐田园生活

据了解,“认领”园地的大部分人是经济实力比较好的三四十岁的都市白领。

就在记者前往庄园的当天,在杭州一篮球俱乐部工作的蒋先生也携妻子和两位朋友一起前往探营。

“这地方还不错,空气非常好,等我们成了庄主,以后有朋友来,我们就可以跟他开玩笑说,咱们在杭州也是有块地的!”话还没说完,蒋先生的笑声就开始回荡在安静的山谷中。一旁的妻子也在打趣,“以后我们也不买菜了,园子里种萝卜和白菜。”

蒋先生是外地人,刚结婚没几年。他说,像他们这个年纪的人,整

天在城市钢筋水泥里打拼,一有时间就想躲到乡村去。“到这里来种种地,感受一下大自然,人也活得轻松些。”

庄主不得荒废园地

如何打理自己的园地?怎么种植瓜果蔬菜?虽然农庄给市民提供了陶式“田园生活”的场所,但是对于都市白领仍是难题。

记者在庄园遇到两位正在给园地锄草的中村村民。其中一位说,他受聘给庄园负责打理园地,给庄园主们一些农技指导。

根据合约,庄主一旦认定,就得好好负责自己的园地。祝庭耀解释说,一般庄园主要十天半月来打理一次自己的园地,庄园会免费提供锄头等农具。如果庄主忙得实在没有时间,可以付费委托庄园的工人代管。总之不能让园地荒废。

无锡企业闹起“女工荒”

本报讯 “女工招不到啊!”最近,无锡新区几家企业的人事专员都抱怨:女工非常紧缺,而这个以往被称为“年荒”的现象,从7月一直延续至今。

陆小姐是一家电子企业的人事专员,她说今年的招工,足足多了比去年多一倍的时间和精力。现在,她又开始招聘储备员工,以备不时之需。另一家外资企业的人事工作人员许小姐称,该企业招七八个女工,招了半个月还没招满。一位从事劳务中介的郭先生更是叹气连连:“以往中介还能到学校去拉人,只要成功安排一名毕业生就业,学校会支付一定的中介费。可今年倒过来,每招用一名学生,中介要倒贴学校费用,很多中介因此倒闭了。”

据悉,出现女工荒的原因有两个,一是随着安徽、河南和苏北等地经济发展,很多外出务工人员都回当地工作了;二是无锡新区房租比去年高出近一倍,而大部分女工的工资却没什么变动,企业对她们的吸引力不大。

(巫晓凌)